

独立观察

如何让古树与城市发展交相辉映？

随着城市的发展，人们对交通出行环境提出了更高要求，这也使得城市道路不得不进行改造。但是，逐渐拓宽的城市道路也在慢慢压缩着道路两旁原有的花草树木甚至古树名木的生存空间。

听友反映

公园门口有几棵树影响市民出行

日前，听友“明天会更好”向《阳光热线》反映：定海区环城北路海山公园门口，路上有几棵树，影响市民安全出行。

他告诉记者，他经常开车经过定海

区环城北路海山公园门口路段，该路段本身道路比较狭窄，但是路上却多了这几棵树，存在安全隐患。他提议，将这几棵树迁移到别处。

部门回应

树木属于古树已留有合理避让空间

为此，节目组记者联系了定海区综合行政执法局相关科室负责人，其表示：经现场查看，听友所说的树木属于古树，位于环城北路南侧半幅路段原机非隔离带处，对于来往机动车通行已留

有合理避让空间。目前，环城北路（海山公园段）道路改造工程正在施工阶段，暂时实行半幅路面通行，等道路完成改造，恢复双向正常通行后，会加装隔离设施，届时可减少古树对交通通行的影响。

处理结果

已张贴夜间反光条

经现场勘查，该古树目前长势不佳，经过复壮处理后仍处于恢复阶段，如果强行对古树进行迁移，难以保证它成活，因此根据《浙江省古树名木保护

办法》采取就地保护措施。

同时，定海区综合行政执法局已经在该古树防护栏上张贴夜间反光条，提醒居民在夜间骑行的时候注意安全。

记者手记

让古树名木与城市发展交相辉映

古树名木是悠久历史的见证者和讲述者，也是城市生态环境不可缺少的组成部分。城市管理应该主动思考，积极作为，对古树名木实施“一树一策”，该原地保护的就得好好保护，能安全迁移的就要及时迁移；同时，多从不同角度寻找解决问题的办法，不能动古

树，能否换个思路，对道路进行重新规划、建设？

当然，这些都离不开每一位市民的关心、理解和支持。这样才能保证古树名木赖以生存的生态环境不受城市建设的影响，使古树在城市建设中焕发出新的生机，让古树名木与城市发展交相辉映。

《阳光热线》节目预告

2023年11月29日 中国联通舟山分公司上线

2023年11月30日 点评员：中共舟

山市委党校管理与文化教研室讲师季扬沁

2023年12月1日 一周案例聚焦

《阳光热线》节目播出时间及平台

《阳光热线》节目由舟山市人大常委会与舟山市新闻传媒中心联合主办。

每周一至周五8:00~9:00，FM99.8

舟山新闻综合广播、FM97舟山交通音乐广播、竞舟APP、“舟山交通97”视频号抖音号同步融媒直播。



焦点快评

公共场所硬软件同步推进

听友余先生反映：定海东海云廊很漂亮，但是必要设备也要跟上。从东湾新村水库上到寿山庙一段没有洗手间。

相关部门回复：余先生所说的云廊路段附近未来会有两个公共洗手间，一个在“文笔春秋”景点附近，预计两个月之后建成；另一个鸟类科普馆公共卫生间预计明年3~4月投入使用。

《阳光热线》特约点评员——舟山市律师协会理事、浙江京衡（浙江自贸区）律师事务所副主任陈以一：



定海的东海云廊开通之后，舟山市民尤其是居住在定海的居民非常高兴。大家可以经常去东海云廊散步、健身，但是目前来看有些配套设施确实没有完全建成并投入使用。就像听友提及的几个公共厕所还在建设中外，据我观察，东海云廊共享电动车停放位置的设置还存在问题，可以规划得更科学一点，毕竟这是一个给市民休闲娱乐、锻炼身体的地方，还是要尽量为市民提供方便。

当然，市民也应该知道，基础设施的完善不是一蹴而就的，它需要在大家的使用过程中发现问题，逐渐去改进。因此，如果在体验过程中发现一些问题，也应该及时提出来，相信有关部门也会及时进行调整、完善。

交通旅游领域不规范问题立即落实整改

此前，媒体曝光了嵊泗交通船游客上甲板、升舱需要付费且不开发票；花鸟景区进岛收费但不及时提供门票等交通旅游领域存在的不规范问题。嵊泗县高度重视，立即落实整改，并在旅游服务行业内开展自查。

《阳光热线》特约点评员——浙江海洋大学经济与管理学院副教授高猛：



随着社会经济的发展，旅游服务项目越来越多样化，随之可能带来一些服务项目上存在的不规范等短板问题，也影响了嵊泗高品质海岛样板县的打造提升。水上客运交通是嵊泗对外的第一窗口，所以客运的服务质量直接关系到游客的体验感和满意度。

嵊泗县相关客运公司在9月1日就发布了“规范客运经营服务性项目”的通知，六条举措非常详细，下一步应该是严格落实。当然，在这个过程当中，我们为了把旅游市场搞活，既不能把这些项目取消了之，还要注重水上客运服务的高品质提升，更要注重规范。